PAI (Piano di Apprendimento Individualizzato) e PIA (Piano di integrazione degli apprendimenti)

L’O.M. n.11 del 16 maggio 2020 prevede che le istituzioni scolastiche attivino piani di apprendimento individualizzati e piani di integrazione degli apprendimenti.
Nel dettaglio, i due nuovi dispositivi presentano le seguenti caratteristiche:
– il PAI (Piano di apprendimento individualizzato) è predisposto dai docenti del Consiglio di classe per gli Alunni ammessi alla classe successiva con una/più insufficienze o con livelli di apprendimento non adeguatamente consolidati. L’art.6 dell’O.M. (Piano di integrazione degli apprendimenti e Piano di apprendimento individualizzato) richiama l’art.2. comma 2 del D.Lgs. n.62 del 2017, nel quale si stabilisce che “l’istituzione scolastica, nell’ambito dell’autonomia didattica e organizzativa, attiva specifiche strategie per il miglioramento dei livelli di apprendimento parzialmente raggiunti o on via di prima acquisizione”.
Nel PAI sono indicati gli obiettivi di apprendimento da conseguire o da consolidare (art.3 comma 5 O.M.), ai fini della proficua prosecuzione del processo di apprendimento nella classe successiva, nonché specifiche strategie per il miglioramento dei livelli di apprendimento. In tale documento vengono quindi indicate le discipline in cui un alunno ha conseguito una valutazione inferiore a sei decimi.
Nell’O.M. è precisato che il PAI va allegato al documento di valutazione, consegnato alle famiglie.
– Diversamente il PIA (Piano di integrazione degli apprendimenti) si configura come una vera e propria riprogettazione disciplinare, a cura del Consiglio di classe, in cui saranno inserite tutte le attività didattiche eventualmente non svolte, rispetto a quanto progettato all’inizio dell’anno scolastico. Nel PIA si specificheranno quindi gli obiettivi di apprendimento non affrontati o che necessitano di approfondimento (art.2 O.M.).

PAI (Piano di Apprendimento Individualizzato) per a. s. 2020-2021

In ottemperanza all’ O. M. n.11 del 16 maggio 2020  si attesta quanto predisposto dai rispettivi Consigli di classe e deliberato nel Collegio dei Docenti (verbale n. 4 del 22 Maggio) in merito al PAI. 
Nel Piano (allegato al documento di valutazione finale sul Registro elettronico e inviato anche via mail ai Genitori degli Studenti interessati) sono stati indicati, per ciascuna disciplina, gli obiettivi di apprendimento da conseguire e le specifiche strategie per il miglioramento dei livelli di apprendimento, al fine di guidare gli Studenti nel lavoro di recupero e consolidamento estivo.
Il Collegio dei Docenti ha deliberato inoltre di attivare dei corsi di approfondimento per migliorare i livelli di apprendimento degli Studenti e verificare l’avvenuto consolidamento degli obiettivi segnalati; tali corsi costituiscono attività didattica ordinaria e hanno inizio a decorrere dal 1° Settembre per legge a livello nazionale. 
I corsi per gli Studenti dei Licei de La Nuova Scuola avranno luogo nella settimana dal 2 al 4 Settembre e nella settimana dal 7 all’11 Settembre (verrà stabilito e comunicato alle Famiglie degli Studenti coinvolti un calendario specifico con orari).
Qualora lo Studente fosse impossibilitato a partecipare ai corsi, si chiede esplicita dichiarazione di rinuncia delle Famiglie da far pervenire alla Preside entro l’inizio del corso stesso.
Al termine del corso, per gli Studenti ammessi alla classe successiva con una/più insufficienze verrà predisposta una verifica per poter stabilire eventuali ulteriori interventi di supporto e consolidamento nelle rispettive Discipline. Secondo la normativa, infatti, le attività integrano, ove necessario, il primo periodo didattico del nuovo anno scolastico (trimestre o quadrimestre) e comunque proseguono, se necessario, per l’intera durata dell’anno 2020/2021.
Gli Studenti per i quali il Consiglio di Classe abbia stabilito la compilazione di un PAI in presenza di livelli di apprendimento non adeguatamente consolidati - con voto comunque sufficiente nella/e disciplina/e di studio – sono previsti solo i corsi di approfondimento e non la verifica finale. 

PIA (Piano di integrazione degli apprendimenti) per a.s. 2020-2021

In ottemperanza all’ O. M. n.11 del 16 maggio 2020  si attesta che non si è deliberato alcun PIA specifico in quanto i Docenti dei rispettivi Consigli di Classe non hanno segnalato la necessità a riguardo, completando integralmente il programma previsto per l’anno scolastico conclusosi o ritenendo lievi le differenze tra programma effettivamente svolto e programmazione iniziale, rispetto alle necessarie modifiche richieste dalla Dad. 
